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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA 
DO PORTO DO RIO DE JANEIRO, REALIZADA EM 24 DE JANEIRO DE 2020. 

 
Aos vinte e quatro dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte, às 10h, na sala de 

reunião do 6º andar, localizada no Edifício Sede da CDRJ, realizou-se a Quarta Reunião Ordinária 
do Conselho de Autoridade Portuária do Porto do Rio de Janeiro, sob a presidência do Sr. Disney 
Barroca Neto, representante da Secretaria Nacional de Portos e Transportes Aquaviários – SNPTA, 
contando com a presença dos representantes do Poder Público: CMG André Luiz de Andrade Felix 
(Titular) – Autoridade Marítima, da Classe Empresarial: André Gustavo Zaia (Suplente) – ABTP, 
Luiz Henrique de V. Carneiro (Suplente) – ABTRA, Roberto Lopes dos Santos (Titular) – 
SINDOPERJ e Carlos Eduardo Moreira Portella (Suplente) – AEB e dos Trabalhadores 
Portuários: Mayo Uruguaio Machado Fernandes (Suplente) – Fencccovib e Ernani Florencio 
Duarte (Suplente) – FNE. Fica registrada a ausência justificada do conselheiro Ricardo Muniz, 
representante da Receita Federal. Estiveram presentes como convidados: Alexandre Florambel – 
ANTAQ, Luiz Caetano e Marcio Fortes – FIRJAN, Milton Ferreira Tito – SindaRio, Roque 
Pizarroso – GERQUA/CDRJ, Paulo Protasio – Prefeitura e Rodrigo Salles – ABTP.  

Item 1.0 – Expediente: 

 Subitem 1.1 – Lista de presença. O Presidente deu início à reunião com a assinatura da 
lista de presença, após a verificação de quórum suficiente.  

 Subitem 1.2 – Aprovação de Ata. O Presidente submeteu a aprovação do Conselho a Ata 
da 3ª Reunião Ordinária de 2019, sendo integralmente aprovada, por unanimidade, apresentando 
condições de ser publicada no âmbito da CDRJ. 

 Subitem 1.3 – Posse de conselheiros. O Sr. Disney deu posse aos seguintes membros, com 
a assinatura dos termos de posse, para mandato de 2 (dois) anos, a partir da publicação das 
respectivas portarias: 

- Roberto Lopes dos Santos (Titular - SINDOPERJ) - Portaria MINFRA nº 4.569, de 
23/10/2019; 

- Ernani Florencio Duarte (Suplente - FNE) – Portaria MINFRA nº 4.777, de 07/11/2019. 

 Subitem 1.4 – Leitura e distribuição de documentos recebidos. Por solicitação do 
Presidente da CDRJ, Sr. Francisco Laranjeira, foi distribuída ao Colegiado a revista CDRJ NEWS – 
Edição 01 – Retrospectiva 2019. 

 Subitem 1.5 – Comunicações e avisos. O Presidente do Conselho, Sr. Disney comunicou 
ao Colegiado sobre o quantitativo de processos licitatórios previstos para o exercício de 2020 nos 
Portos brasileiros, bem como os projetos de leilões. Na sequência, relacionou cinco marcos da 
SNPTA sob o ponto de vista institucional do setor portuário, que são: transferência das obras e 
dragagens para o DNIT; número das licitações que estão ocorrendo no Brasil; Portaria 574/2018, 
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que disciplina a descentralização de competências relacionadas à exploração indireta das instalações 
portuárias dos portos organizados às respectivas administrações portuárias; desestatização das 
autoridades portuárias e a concessão dos canais de dragagem. 

Item 2.0 – Ordem do dia:  

  Subitens 2.1, 2.2 e 2.3 – Canal de Cotunduba, Resultados de 2019 e Projetos previstos 
para o Porto do RJ. Estes assuntos foram apresentados pelo Gerente de Acesso Aquaviário e 
Superintendente de Gestão Portuária do Rio de Janeiro e Niterói Substituto, Sr. Roque Pizarroso, 
que informou os resultados alcançados em 2019 em comparação com 2018, relativos à 
movimentação de cargas no Porto do RJ. Destacou que a previsão para temporada 2019/2020 será 
de 110 atracações, com um diferencial de que alguns navios, por suas dimensões, estão trazendo 
mais passageiros por embarcação. Na sequência, o Sr. Roque apresentou a movimentação de 
conteineres bimestral por terminal, ressaltando a possibilidade de que se tenham melhores 
resultados em 2020 e 2021. Adicionalmente, informou os projetos atuais para o Porto do Rio de 
Janeiro. Quanto às ações concluídas, salientou o início das operações do Terminal de Trigo do Rio 
de Janeiro - TTRJ, bem como das operações da Refit no quadro de boias e a ação conjunta com 
vistas a limpeza do Porto. Relativamente às ações em andamento, o Sr. Roque ressaltou o 
alfandegamento do Porto do RJ, contratação de lancha e o projeto VTMIS (Porto do RJ). Esteve 
presente nesta reunião, o Presidente da CDRJ, Sr. Francisco Laranjeira, que fez um breve relato 
sobre calado dinâmico. Dando continuidade a apresentação, o Sr. Roque informou as atribuições 
relacionadas à autoridade portuária estabelecidas na NORMAN 33 e que a CDRJ constituiu um 
grupo de trabalho para assessorar a Diretoria Executiva no processo de implantação do Calado 
Dinâmico no âmbito da Autoridade Portuária dos portos do RJ, Niterói e Itaguaí. Quanto ao projeto 
de Sinalização Náutica com Boias Articuladas Submersíveis (BAS) a fim de permitir a navegação 
noturna no Canal de Cotunduba, o Sr. Roque informou que foi aprovado pela Marinha em 
13/01/2020 e que está em processo de compra e aquisição das boias. Em seguida, apresentou o 
futuro layout do canal de Cotunduba e informou que iniciou o processo de estudo visando operar 
navios de 366m de LOA. Finalizando, informou sobre o convênio firmado entre a CDRJ e a 
Marinha para o controle do tráfego aquaviário. 

 Subitem 2.4 – Assuntos tratados no CONSAD. O conselheiro Carlos Portella relatou 
alguns assuntos debatidos no CONSAD, ressaltou a importância da aproximação da Companhia 
com os clientes e elogiou a postura profissional que vem sendo adotada pelo Presidente da CDRJ. 

Item 3.0 – Assuntos Gerais. Finalizada a Ordem do Dia, o Presidente franqueou a palavra aos 
conselheiros e convidados para abordagem de outros assuntos: 

1) O Sr. Roque esclareceu sobre o prazo de envio de faturas para as agências marítimas, em 
atendimento à indagação feita pelo conselheiro Carlos Portella. 

2) O conselheiro Carneiro agradeceu à Marinha, em especial ao Comandante Felix, pela 
agilidade que foi dada nos assuntos relacionados aos acessos para os navios e registrou sua 
satisfação com a gestão do Sr. Francisco Laranjeira. 
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3) O conselheiro Ernani, em nome do Sindicato, parabenizou o Sr. Francisco Laranjeira pelos 
resultados efetivos em sua gestão.  

4) O Sr. Disney se comprometeu verificar com a coordenação responsável da SNPTA a 
viabilidade da apresentação do processo de desestatização na próxima reunião do Colegiado, bem 
como reiterou a necessidade da contribuição dos conselheiros/convidados nas sugestões de assuntos 
para as reuniões.  

Item 4.0 – Encerramento dos trabalhos.  Não havendo outro assunto a ser tratado, o Presidente do 
CAP deu por encerrada a 4ª Reunião Ordinária do ano de 2020, solicitando a lavratura da presente 
Ata. 

 
 
Disney Barroca Neto     Danielle Lima Guimarães Oliveira 
Presidente        Assistente Sênior do CAP 
 
 
CMG André Luiz de Andrade Felix (Titular)  André Gustavo Zaia (Suplente) 
Poder Público – Autoridade Marítima     Classe Empresarial – ABTP  
 
 
Luiz Henrique de V. Carneiro (Suplente)   Roberto Lopes dos Santos (Titular)  
Classe Empresarial – ABTRA     Classe Empresarial – SINDOPERJ 
     
 
Carlos Eduardo M. Portella (Suplente)   Ernani Florencio Duarte (Suplente) 
Classe Empresarial – AEB     Trabalhadores Portuários - FNE 
 
 
Mayo Uruguaio Machado Fernandes (Suplente)  
Trabalhadores Portuários - Fenccovib 
 
 
 
 


